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Si progetti un filtro passa banda con le seguenti caratteristiche:

— il filtro deve essere inserito tra un generatore con resistenza interna R, = 6002 e
una resistenza di carico R, = 10k2, come indicato in fig. I;

- 1'attenuazione deve essere di tipo massimamente piatto in banda passante e crescere
monotonicamente nelle bande attenuate;

- la banda passante deve estendersi tra f; = 60kHz e f, = 64kHz, con un’attenua-
zione trasduttiva a; non superiore a 3dB;

— nelle bande attenuate, da 0 a 56,5kHz e da 67,5kHz all’infinito, 'attenuazione
trasduttiva a, non dev’essere inferiore a 40 dB;

— il filtro dev’essere realizzato nella forma di doppio bipolo LC puramente reattivo e
senza trasformatori, con un’impedenza d’entrata con comportamento capacitivo ad
alta frequenza.

Il candidato, dopo aver effettuato il progetto nell’ipotesi di L e C ideali, supponga di
voler esaminare I'effetto delle perdite negli induttori sulla curva di risposta, ricorrendo al
programma di simulazione SPICE. A tal fine, il candidato scriva un insieme di comandi
atti ad effettuare I'analisi in frequenza del filtro in questione, supponendo che gli induttor

abbiano tutti quanti un coefficiente di qualita ¢y = 200 alla frequenza di centro banda
del fltro.
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Figura 1. Doppio bipolo caricato da entrambi i lati. L attenuazione trasdutiiva ¢ cost definita:

V . . .
vy = 20log |1/ 1(juw)l. ove Hip) = 24/ R,/ R, f ¢ il coefficiente di trasmissione.



SUGGERIMENTI:

- si progetti il filtro passa banda per trasformazione di frequenza, partendo da un
opportuno filtro passa basso normalizzato (LP), chiuso tra resistenze unitarie;

_ si indichi con ¢z p(s) = f(3)/g(s) il coefficiente di trasmissione del filtro passa basso
normalizzato, ricavato partendo dalle specifiche assegnate;

~ si calcolino i componenti del filtro passa basso normalizzato effettuando la sintesi

della sua impedenza d’entrata Z.(s) nella forma di doppio bipolo reattivo chiuso su
una resistenza, come indicato in fig.2
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Figura 2. Impedenza d’entrata Z,(s) del fitro passa basso normalizzato

— 'espressione di Z,.(3) e:
_ g(s) + A(s)
g(s) — h(s)

ove i polinomi g(s), f(s) e h(s) sono legati dall’equazione:

g(s)g(—s) = f(s)f(=3) + h(s)h(-3)

Z.(s)

— per eliminare il trasformatore finale, si faccia uso della trasformazione di Norton
indicata in fig. 3.

Figura 3. Trasformazione di Norton
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